

细胞智能显微镜： 好细胞“追杀”肿瘤细胞清晰可见

新天工开物

屏幕上的黑白画面中,一颗颗细胞通过微流控芯片上的两条直线“跑道”被高精准、快速地分类和筛选。

屏幕上显示的是联华智造(武汉)生物科技有限公司研发的一款智能显微镜记录的实时画面。这款名为“高内涵活细胞智能显微镜”在创新药开发、细胞基因治疗等领域具有重要作用。而两年前实现这种观测的设备基本依赖进口,价格动辄数百万元。

【研发者说】

讲述者:联华智造(武汉)生物科技有限公司联合创始人刘智勇

你看,操作人员正在将细胞悬液导入一个微流控芯片,再将芯片放在显微仪器下方。细胞悬液中的细胞便自动按照提前设置好的指令被分选出来,进入指定区域。之后,操作人员只需取走需要的细胞即可。

这就是我们研发的“高内涵活细胞智能显微镜”,它操作很简便,智能分析快。从细胞导入、自动分选到实时成像与AI分析,全程几乎无需人工干预,大幅提升了实验的可重复性和通量。这意味着可以在更短时间内获取更丰富、更可靠的细胞行为数据,直接助力研究进程加速。

我们在2023年12月正式成立现在的公司,瞄准高端生命科学仪器国产化,在国内首次提出全通量单细胞分选操控监

测的综合解决方案。

我们团队收集了数十种不同细胞样本,进行上千次测试与算法优化。2024年5月,第一代样机问世,功能较为基础,但在国内率先实现了活细胞高内涵智能显微成像与分析,不少客户为它买单。

第一代产品面市后不到一年,我们推出第二代产品,集成了多色荧光通道、高分辨率显微成像、活细胞高通量原位实时观测、AI智能分析等功能,实现对细胞生命过程的“高质量影像记录”。同时,搭载了团队自主研发的空间编码数字微流控芯片,可对细胞进行分选、操控、培养、互作、分析,产品价格仅为同类进口设备的三成。

目前,我们的产品已进入全国十多家顶级医院和科研机构,用于创新药研发、细胞治疗评估、疾病机制研究等前沿领域。

【大众点评】

讲述者:深圳市第二人民医院专家

第一次看到这台国产智能显微镜的工作画面时,我们非常惊讶。屏幕上CAR-T细胞、NK细胞“追杀”肿瘤细胞的动态过程清晰、流畅,甚至连细胞内部线粒体的形态变化都能看得一清二楚。这完全打破了我们对国产高端成像设备的传统印象。以往,这类高内涵活细胞观测只能依赖进口设备,不仅价格昂贵、维护周期长,而且功能定制往往受限于国外厂商。经过他们演示后,我们直接询问了机型型号的价格,当场订了一台,还将在后期有采购计划。

(柳莺整理)



联华智造(武汉)生物科技有限公司联合创始人刘智勇(右)与同事正在观察客户生物样本。

杨泗港都市T台打卡打球方便多了 3座停车场缓解市民“停车难”

长江日报记者陶常宁 通讯员周玉琴 肖贊

路沿线的3座停车场周边区域分布着多个居民小区和商业综合体。这两条双向四车道的城市干道平时车流量较大。每逢节假日,前往杨泗港都市T台的游客激增,停车问题尤为突出。

“过去,这一带尽管设置了路边车位,但数量有限,远不能满足居民、商家和游客的停车需求,而且早晚高峰时段交通拥堵。”汉阳区洲头街道公共管理办公室科员郑紫薇介绍。

3座停车场建成投用后,街道办事处联合交管部门对周边道路交通组织进行了优化调整,取消了原有的路边车位,引导车辆进入停车场停放。如今,两湖路和建港路通行效率明显提升。

周边商家的生意也火了起来。“停车便利是我们选址的重要考量因素之一。”在位于杨泗港都市T台停车场旁的渔味堂,店长毕想娥介绍,这家餐饮店地理位置得天独厚,成为众多顾客的首选。“我们提供两小时免费停车服务,餐饮店与停车场也只有一步之遥,极大地方便了顾客就餐。”她说,每逢周末及节假日,高峰时段就餐人数近500人,日均在停车场内停放的车超过100辆。

盘活闲置土地 促进区域发展

陈博介绍,3座停车场还激活了闲置土地资源价值,为区域发展注入新的经济活力。

“通过租赁和包月等多元化运营方式,停车场实现了资源的有效转化。”陈博说,两湖路停车场将部分车位用于餐饮商户租赁,其余车位则面向居民提供长期包月服务;建港路停车场和杨泗港都市T台停车场也制定了灵活多样的运营方案。

记者走访发现,杨泗港都市T台停车场紧邻热门打卡地杨泗港都市T台,停车区域



杨泗港都市T台停车场航拍。

旁还配套建设了4块五人制足球场。

陈博介绍,杨泗港都市T台停车场总占地面积约3.3万平方米,规划定位为公园绿地与社会公共停车场相结合,共设置590个车位,涵盖普通机动车位和大巴车位,并配套建设了服务区和娱乐休闲区。足球场正式启用后将向市民开放,既可满足市

民和游客停车需求,又可进一步丰富区域休闲业态。

建港路停车场和两湖路停车场分别提供201个车位和95个车位。值得一提的是,建港路停车场内设有一个爱车服务中心,可为周边居民提供日常洗车、车辆保养等服务。

提升道路通行效率 周边商家生意火了

记者实地调查发现,位于两湖路、建港



长江日报讯(记者刘克取 通讯员黄昭)1月16日下午,武昌区水果湖环路2号零工微站门前,9名女工坐成一排,有人低头飞针走线,有人举起衣物对着光线仔细查看针脚。这群平均年龄超过50岁的织补工在“小红书”上被网友称作“水果湖精工织补天团”。

她们大多来自河南、湖北黄梅等地,做织补营生已有30余年。长年埋头针线活的她们以前并不太关注网络,今年以来感受到新变化。“年轻顾客多了不少,还有人专门从外地寄来衣服,说是别人推荐的。”40多岁的黎亮是其中最年轻的一位,最先察觉到变化。她说,超过七成生意靠回头客和熟人介绍。

说话间,黎亮用圆形绷架固定一条灰色毛线裤的裤腿,双股线在她手中灵巧地穿梭,很快在破洞处织出细密均匀的纹路。这条裤子曾在别处补过,顾客不满意,辗转找了过来。

家住青山区建设二路附近的汪丰驱车14公里送来一件偏大的毛衣。她说,毛衣经修改后十分合身。“我有好几件舍不得扔掉的衣服都在这里‘重生’了。”

一位袁姓老人拿来一件被虫蛀了几个小洞的羊毛衫——那是儿子十多年前送的礼物。黎亮花两天时间,一针一线填补破洞、加固腋下,将衣服近乎复原。老人取衣时摸着看了好久,后来陆续向黎亮介绍了多位街坊。

现在市民生活条件好了,织补需求不算多。“把旧衣服织补好了,不光让人省钱,还让人有念想。”黎亮说,“只要有人需要,我就去下去,还能贴补家用,蛮好。”

坐在黎亮旁边的织补工张七梅感叹,这处约20平方米的空间让她们告别在路边做活时风吹日晒。过去,她们的“工作地点”长期在街边路口。每人拎着一个小板凳、一个装着针线布头的包袱,清晨来“占位”,天黑才收工。

好几年前,水果湖街道关注到织补女工生计和居民需求,出资搭建了简易棚子。2022年,市劳动就业管理局和武昌区人力资源局将其正式改建为配套齐全的零工微站。区人社局相关负责人表示,与通常由第三方运营、面积较大、主要发布招工信息的零工驿站不同,零工微站是一次创新尝试,不求规模大,而是聚焦特定群体的核心痛点,通过提供稳定的“一席之地”,实现公共服务的精准“滴灌”。

北环路社区将零工微站管理权交给女工们,社区工作人员定期在网格群推送服务信息。她们成为零工微站的主人,才会有归属感。”北环路社区书记黄海燕说。

4年运营下来,零工微站已成为北环路社区“15分钟生活圈”的织补便民服务点,熟客认准了门,新客也能循址找来。长江日报记者在现场看到,除了大小针线包袱,零工微站还添置了缝纫机、熨烫台,服务范围从“小修小补”扩展到织、补、改、烫“一条龙”。“人家看这儿像个做事的地方,更愿意把好衣服、细活儿交给我们。”黎亮笑着说。



零工微站门口,女工们织补衣服,年轻顾客正在问价。

讲文明 树新风
长江日报记者刘克取 摄

【精工织补天团】引来外地年轻顾客

水果湖有个零工微站